
Κυρίες και Κύριοι 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

  

σας καλωσορίζω  σήμερα στον χώρο της Ειδικής 
Γραμματείας όπου θα συνεχίσουμε τις εργασίες της 
μιας εκ των τριών Θεματικών Ομάδων που 
αναπτύχθηκαν  στο  1ο Συνέδριο του Εθνικού 
Αγροτικού Δικτύου (ΕΑΔ) στις 7.7.2011 με τίτλο «Η 
πολιτική για την αγροτική ανάπτυξη στο πλαίσιο της 
περιφερειακής ανάπτυξης» με μεγάλη συμμετοχή των 
μελών του ΕΑΔ και ιδιαίτερα εκπροσώπων των 
Αναπτυξιακών Εταιρειών – ΟΤΔ (Ομάδων Τοπικής 
Δράσης) του Άξονα 4 «Προσέγγιση της LEADER». 

 

Οι εκπρόσωποι των Ομάδων Τοπικής Δράσης 
βρίσκονται εδώ από χθες και συνεχίζουν σήμερα τις 
εργασίες τους,  μαζί με τα υπόλοιπα μέλη του Εθνικού 
Αγροτικού Δικτύου για να μπορέσουμε όλοι μαζί να  
προωθήσουμε περαιτέρω  τα συμπεράσματα και τον 
προβληματισμό των συμμετεχόντων στην  1η θεματική 
Ομάδα,  στις εργασίες της  οποίας συμμετείχε  ως 
εισηγητής,  ο κ. Δημήτρης Ψαλτόπουλος  
αναπληρωτής καθηγητής του Τμήματος Οικονομικών 
Επιστημών    του Πανεπιστημίου Πατρών, ο οποίος 
παρευρίσκεται σήμερα μαζί  τον  κ. Δημήτρη Σκούρα 
Καθηγητή  του ιδίου Τμήματος  μαζί μας  και τους  
οποίους καλωσορίζουμε  και παρακαλούμε να 
συνδράμουν με την γνώση και εμπειρία τους στο θέμα 
που προσπαθούμε σήμερα να αναδείξουμε  και το 



οποίο αφορά σε  «Προτάσεις για σύνταξη  της 
Τυπολογίας Αγροτικών Περιοχών στη χώρα μας».  

 

Πριν όμως αναφερθούμε   στην ανάγκη ανάδειξης του 
θέματος αυτού θα ήθελα να κάνω μια σύντομη 
αναφορά στην 1η  θεματική ενότητα του  Εθνικού 
Δικτύου που αφορά στην πολιτική αγροτικής 
ανάπτυξης στο πλαίσιο της περιφερειακής ανάπτυξης. 

 

Η ΚΑΠ μέσα από τους δύο πυλώνες της οφείλει να 
συμβάλει  στη διατήρηση της εδαφικής ισορροπίας και 
στην ποικιλομορφία των αγροτικών περιοχών. Η 
γεωργία εξακολουθεί να είναι η κινητήρια δύναμη και 
ο κρίσιμος παράγοντας για την βιωσιμότητα και την 
βιοποικιλότητα της υπαίθρου και της ισόρροπης και 
σύμμετρης περιφερειακής ανάπτυξης.  

 

Η Ανακοίνωση της ΕΕ καθόρισε ως κεντρικό στόχο της 
μελλοντικής ΚΑΠ την  ισορροπημένη Περιφερειακή  
Ανάπτυξη για να στηρίξει την αγροτική απασχόληση 
και να διατηρήσει την κοινωνική δομή των αγροτικών 
περιοχών, να διατηρήσει τη γεωργική δραστηριότητα 
σε όλες τις περιοχές  και να στηρίξει την τοπική 
παραγωγή τροφίμων  σε κάθε γωνιά της Ευρώπης. 
Η  χώρα μας χαρακτηρίζεται από έντονες ανισότητες 
και διαφοροποιήσεις στο εσωτερικό των Περιφερειών 
της, λόγω της γεωγραφικής ποικιλομορφίας, του 
μικρού κλήρου, της γεωργικής διαφοροποίησης και 
των  πολύ μικρών και απομακρυσμένων νησιών της. 



Προκύπτουν συνεπώς σημαντικά διαρθρωτικά 
προβλήματα, καθώς η γεωργία και η παραδοσιακή 
μεταποίηση συνεχώς μετασχηματίζονται προς αστικού 
τύπου δραστηριότητες. 
 
Τα  Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης μπορούν να 
συμβάλλουν αποφασιστικά στη βελτίωση της σχέσης 
πόλης-υπαίθρου και στην αρμονική ένταξη της 
γεωργίας στην Περιφερειακή Ανάπτυξη με κίνητρα για 
την αναζωογόνηση των περιοχών αυτών για τη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, για την ενίσχυση 
της αγροτικής επιχειρηματικότητας στη μεταποίηση 
και την προώθηση προς διαφοροποιημένες 
δραστηριότητες για να διατηρήσουμε την κοινωνική 
δομή των αγροτικών περιοχών μας. 
 
Ο 2Ος  Πυλώνας μπορεί να συμβάλλει σημαντικά προς 
την κατεύθυνση αυτή με συντονισμένες δράσεις από τα 
διαρθρωτικά ταμεία και  να προωθήσει έργα που θα 
διευκολύνουν την πρόσβαση των αγροτών στις αγορές. 
Ο 2ος Πυλώνας μπορεί να διασφαλίσει συνέργειες με 
την πρωτογενή παραγωγή προς αύξηση του 
παραγόμενου οικονομικού προϊόντος προς όφελος των 
κατοίκων της υπαίθρου και αύξηση της προστιθέμενης 
αξίας της γεωργίας, αφού λειτουργεί συμπληρωματικά 
προς τον 1ο Πυλώνα. 
 
Εν όψει της νέας  προγραμματικής περιόδου με τις 
ευκαιρίες που μας παρέχονται μέσα από το νέο 
πλαίσιο πρέπει να δημιουργήσουμε τους κατάλληλους 
μηχανισμούς για να συντονιστούμε με τα άλλα Ταμεία 
και να διαμορφώσουμε ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 



σε συνεργασία με άλλες πολιτικές για μεγιστοποίηση 
των ωφελειών που τελικά θα προκύψουν για τις  
αγροτικές περιοχές της χώρας μας.  
 
 Η ισορροπημένη Περιφερειακή Ανάπτυξη αποτέλεσε 
θεματική ενότητα στο 1ο Συνέδριο του Εθνικού 
Αγροτικού Δικτύου και στο πλαίσιο του στόχου αυτού 
και των προβληματισμών  που αναπτύχθηκαν κατά τη 
συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων για το θέμα 
προέκυψαν σημαντικά συμπεράσματα. 
 
Για να αξιοποιήσουμε τα συμπεράσματα της ομάδας 
και να τα ενσωματώσουμε στις πολιτικές που θα 
εφαρμόσουμε στο μέλλον συνεχίζουμε σήμερα τις 
εργασίες της Θεματικής Ομάδας με συζήτηση γύρω 
από τον καθορισμό της τυπολογίας των αγροτικών 
περιοχών της χώρας μας. 
 
Ο καθορισμός διαφορετικών τύπων αγροτικών 
περιοχών της χώρας  θα αποτελέσει ένα χρήσιμο 
εργαλείο για το ΥΠΑΑΤ  ενόψει της νέας 
Προγραμματικής Περιόδου αφού θα καταστεί δυνατόν 
να εξειδικευθούν διαφορετικά μίγματα παρεμβάσεων 
του Πυλώνα 2 σε περιοχές με διαφορετικά 
χαρακτηριστικά. Ο καθορισμός των τύπων των 
περιοχών θα βασιστεί σε κριτήρια σχετικά με τα 
οικονομικά, κοινωνικά, γεωγραφικά και  
περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά των περιοχών, 
λαμβάνοντας υπόψη και την διάρθρωση του αγροτικού 
τομέα και της χορηγούμενης στήριξης από τον Πυλώνα 
1.  



Αντικείμενο της σημερινής συνάντησης – 
διαβούλευσης θα είναι να καθοριστεί ο στόχος του 
εργαλείου της τυπολογίας, να συζητηθούν τα κριτήρια 
για τον καθορισμό των τύπων των περιοχών, το χωρικό 
επίπεδο καθώς και η χρονική περίοδος αναφοράς.    

 

 

Σας ευχαριστώ πολύ και εύχομαι καλή επιτυχία στις 
εργασίες μας. 

 

 

 


